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тельности движения, количества движений, присе-

даний (полуприседаний) и в длине шага. Эффектив-

ность представленной программы заключается в 

том, что уроки проводятся в форме игры и соревно-

ваний, что повышает эмоциональность сеансов, 

уровень физических способностей и интерес к заня-

тиям. 
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АНОТАЦІЯ 

У статті розкривається поняття «культура», «фахова культура», «фахова культура медичного праців-

ника». Визначаються актуальні проблеми професійної підготовки медпрацівників, які володіють не лише 

глибокими спеціальними знаннями, але й мають поряд з високою загальнокультурною підготовкою ще й 

сформовану фахову культуру.  

ABSTRACT 
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Освіта є визначальною умовою забезпечення 

сталого розвитку суспільства, його фундаментом, 

рушійною силою для реалізації необхідних суспіль-

них змін, вона поєднує окрему людину з культу-

рою, робить її не тільки носієм вузько професійних 

знань, а й джерелом фахової культури, що має від-

повідати викликам часу й потребам особистості, 

формує спеціаліста здатного реалізувати себе в 

умовах модернізації суспільства. Вища освіта відіг-
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рає важливу роль у процесі становлення майбут-

нього фахівця, формування його духовності, мора-

льності та культури. 

Незважаючи на значні успіхи в освіті, все бі-

льше науковців вказують на необхідність прове-

дення реформ в цій галузі. 

Основні тенденції розвитку вищої освіти сьо-

годні вимагають від майбутніх фахівців розуміння 

загальноєвропейських цінностей та готовності у по-

всякденній професійній діяльності зміцнювати ін-

телектуальний, соціальний та науково-технічний 

потенціал нашої держави. 

Освітньо-кваліфікаційна характеристика фахі-

вця визначає не лише необхідність володіння гли-

бокими спеціальними знаннями, але й поряд з висо-

кою загальнокультурною підготовкою ще й пот-

ребу в формуванні фахової культури. 

Проблема зміцнення та збереження здоров’я 

людини в умовах сьогодення набула загальнопла-

нетарного масштабу й розглядається як така, що ка-

рдинально змінює подальший розвиток вищої ме-

дичної освіти. Здоров’я населення є не самоціллю, 

а одним з потужних чинників соціально-економіч-

ного прогресу, воно – найкращий показник загаль-

ного розвитку країни. Стратегія професійної підго-

товки медичних працівників у системі ринкових ві-

дносин спрямована не лише теоретичну підготовку, 

а й на формування фахової культури медичного 

працівника. Науковці вважають, що зазначене пи-

тання завжди актуальне як для особистісного про-

фесійного росту окремого фахівця, так і для вдос-

коналення медичних послуг у суспільстві в цілому. 

Вузька професійна спрямованість сучасної ви-

щої медичної освіти призвела до того, що лікарі до-

волі часто ігнорують основи культури у своїй прак-

тиці, і, як результат, виникають протиріччя між 

професійною діяльністю і культурою. 

З давніх часів філософи приділяли увагу про-

фесійній підготовці лікарів (Авіценна, Гіппократ, 

Молль, Персиваль, Цимсен). Аналіз сучасних нау-

кових досліджень показав, що багато науковців 

присвятили свої праці проблемам підготовки май-

бутніх лікарів (В.Бєлоліпецький, І.Гурвіч, Е.Зеєр, 

В.Ігнатов, І.Кон, З.Кунцевич, Г.Лернер, В.Петров-

ський, Д.Фельдштейн та інші). Виховання милосе-

рдя, людяності, поваги до людини під час навчання 

у виші студентів-медиків репрезентовано у працях 

В.Андрєєва, О.Васильєва, Т. Дем'янчук, О. Дубо-

гай, А.Остапенко, Р.Тарасова, А.Ткаченко. 

Розкрити поняття «культура», «фахова куль-

тура», «фахова культура медичного працівника». 

Визначити місце та роль фахової культури у про-

цесі професійної підготовки медичних працівників.  

Оновлення соціально-економічного, науково-те-

хнічного, духовного життя держави зумовлює гу-

маністичну спрямованість загальної стратегії су-

часної системи освіти, котра вимагає підготовки 

фахівців-професіоналів, які поєднують у собі 

глибокі фундаментальні теоретичні знання і рете-

льну практичну підготовку. Ідея гуманізації освіти 

передбачає розвиток особистості майбутнього спе-

ціаліста як «людини культури» [4,с. 107-108]. 

Наше дослідження потребує детальнішого ро-

згляду понять «культура», «фахова культура», «фа-

хова культура медичного працівника». 

Культура — одне з найскладніших філософ-

ських і соціологічних понять, яке охоплює величе-

зний світ явищ. 

Історія культури досить складна та супереч-

лива, але вона весь час розвивалася, ускладнюва-

лася, ставала різноманітною. Існує безліч визна-

чень поняття «культура», та майже кожна група ви-

значень включає як основу діяльність людей, 

виділяючи при цьому не випадкові, а дійсно об'єк-

тивно важливі та необхідно притаманні культурі 

риси. 

У філософській енциклопедії відзначається, 

що культура — «сукупність досягнень суспільства 

в його матеріальному та духовному розвитку, котрі 

використовуються суспільством, складають куль-

турні традиції і слугують подальшому прогресу 

людства» [6, с. 118]. 

у філософському словнику поняття «культура» 

тлумачиться «як сукупність практичних, матеріаль-

них і духовних надбань суспільства, які виражають 

історично досягнутий рівень розвитку суспільства 

та людини і втілюються в результатах продуктивної 

діяльності» [7, с. 320]. 

Філософами та культурологами в XX столітті 

були узагальнені різні тлумачення поняття «куль-

тури». Так, М.С. Коган [2, с. 328] запропонував такі 

підходи до класифікації концепцій культури: 

- аксіологічний, представники якого розгляда-

ють культуру як сукупність цінностей, створених 

людиною (Г.А. Францев, Н.З. Чавчавадзе); 

- технологічний, коли культура визначається 

як специфічний спосіб діяльності людей (Е.С. Мар-

карян); 

- семіотичний, котрий дозволяє розглядати 

культуру як сукупність знакових систем, за допо-

могою яких передається соціальна інформація від 

покоління до покоління (Ю.М. Лотман, Б.А. Успе-

нський); 

- еврістичний, представники якого визнача-

ють культуру як характеристику творчої діяльності 

людини, її здатності створювати щось нове (А.І. 

Арнольдов, Ю.Н. Вишневський, Л.М. Коган); 

- сумативний, який вважає культуру сумою 

різноманітних процесів і результатів діяльності 

людини (Е.В. Соколов). 

Видатний український педагог С. Гончаренко 

підкреслює: "Водночас під культурою розуміють 

рівень освіченості, вихованості людини, а також рі-

вень володіння якоюсь галуззю знань або діяльні-

стю" [ 1,с.182] 

У цьому розумінні поняття культури наближа-

ється до поняття професійної культури, а саме ку-

льтури діяльності фахівця, що знаходить відбиток у 

його професійній діяльності, засобах і прийомах 

вирішення професійних завдань. 

Однак у сучасній науці домінує діяльнісний 

підхід до визначення культури. Суть його полягає в 

тому, що діяльність - це джерело виникнення та іс-

нування культури. Культура взаємопов'язана з дія-

льністю, у визначення загального поняття культури 
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входять його професійні складові. У нашому дослі-

дженні ми виходили з того, що однією з найважли-

віших умов соціальної адаптації майбутніх фахів-

ців є наявність не лише необхідних знань, умінь та 

навичок, а й розвиненість соціально значущих осо-

бистісних якостей, які продуктивно можна реалізу-

вати у професійній діяльності.  

Термін «фахова культура» почали широко за-

стосовувати в кінці 20 століття, коли культуру по-

чали розглядати як специфічну якість професійної 

діяльності фахівця. 

Для більш детального розуміння сутності по-

няття «фахова культура» необхідно звернутися до 

аксіологічного, особистісного та діяльнісного під-

ходів: 

 аксіологічний аспект: - фахова культура роз-

глядається як інтеграція матеріальних і профе-

сійно-етичних цінностей людини у процесі їх ста-

новлення, збереження та використання в діяльно-

сті; 

 особистісний підхід: - фахова культура є ос-

новним фактором розвитку моральних якостей осо-

бистості, її творчої реалізації; 

 діяльнісний підхід: - фахова культура вира-

жається в наявності певних норм, правил, моделей 

поведінки, притаманних певній професії. 

Т.І. Саломатова вважає, що «професійна куль-

тура — це система соціальних якостей, яка безпо-

середньо забезпечує рівень трудової, професійної 

діяльності та визначає її особистісний зміст, відно-

шення до праці. Саме через професійну діяльність 

кожний спеціаліст досягає максимальних для себе 

результатів, прагнучи виявити свої здібності. Тим 

самим він опредмечує і своє відношення до праці. 

Його особистісна культура перетворюється в куль-

туру праці» [5]. 

В.А. Правоторов вносить істотне доповнення 

про те, що професійна культура є «найважливішою 

духовною якістю особистості, яка проявляється в 

здатності знаходити задоволення в праці» [3, с.44]. 

Автор також відзначає, що професійна культура 

спеціаліста є системною якістю, вихідними елеме-

нтами якої є знання, практичні уміння й навички, 

власні соціальні якості, котрі характеризують від-

ношення особистості до світу соціальних ціннос-

тей.  

Таким чином, В.А. Правоторов дійшов висно-

вку, що професійна культура є відображенням дія-

льності спеціаліста. Вона характеризує, з одного 

боку, досягнутий рівень культури суспільства в ці-

лому, з другого,— становлення спеціаліста як пред-

ставника цієї культури, здатного забезпечити її по-

дальше функціонування та розвиток [3, c.46]. 

Наведенні визначення дають підставу вважати, 

що фахова культура існує в кожній професії. На фо-

рмування фахової культури впливають як об'єкти-

вні, так і суб'єктивні чинники: глобалізація освіти, 

престижність професії, якість освітніх послуг, а та-

кож загальна культура майбутнього фахівця, сфор-

мованість професійної мотивації, здатність до са-

морозвитку і професійного росту. 

Отже, в нашому дослідженні, ми розглядаємо 

фахову культуру як продукт сформованості загаль-

ної культури і як результат професійної діяльності 

спеціаліста. 

Медицина – окрема галузь яка має свої тради-

ції, звичаї, стереотипи. Фахова культура медика ро-

зкриває специфіку взаємовідносин між лікарем і па-

цієнтом. 

Структура фахової культури медпрацівника 

багатоаспектна. Вона включає в себе не лише спе-

ціальні знання та розвиненість професійно важли-

вих якостей, а й моральний, духовний, етичний, ко-

мунікативний компоненти, які притаманні професії 

лікаря. 

Медицина - одна із найбільш гуманних сфер 

людської діяльності. Людина вважається найви-

щою цінністю суспільства. Професійна діяльність 

лікаря передбачає сформованість таких якостей як 

людяність, скромність, чуйність, безкорисливість, 

правдивість, повага до людини. Лікування для ме-

дика завжди залишатиметься мистецтвом. І як мис-

тецтво, вимагатиме від нього розвиненої уяви, інту-

їції, гармонії розуму і серця. Ці якості допомагають 

обрати оптимальний шлях лікування, його страте-

гію й тактику. Слово лікаря є свідченням його ми-

лосердя, чуйності, загальної культури й освічено-

сті. 

Одним з провідних особистісних якостей май-

бутніх медиків є духовність як елемент взаємовід-

носин лікаря і пацієнта. Однак, необхідно зазна-

чити, що у вищих медичних закладах освіти на фо-

рмування духовної культури спрямовані лише 

декілька дисциплін гуманітарного циклу (культу-

рологія, медична деонтологія, історія медицини та 

фармації, іноземна мова). Студенти отримують не-

достатньо інформації про специфіку майбутньої 

професії, а зокрема про важливість сформованості 

гуманних, духовних та етичних якостей для прак-

тичної діяльності. Формування фахової культури 

майбутніх медичних працівників достатньо склад-

ний процесс. Професія майбутнього медичного 

працівника вимагає дотримання жорстких етичних 

вимог. Специфіка професійної діяльності медич-

ного працівника вимагає від нього суворо дотри-

мання етичних норм та правил, заборон та обме-

жень, що обумовлено особливістю професії, а саме 

постійним втручанням в духовне та біологічне 

життя інших людей. Відповідно навчання майбут-

нього медичного працівника вимагає не тільки ово-

лодіння суто професійними навичками, а також ви-

ховання та формування культури особистості. У 

професійній культурі медичного працівника такі 

елементи загальної культури як володіння нормами 

етики, моралі, вміння спілкуватися відіграють най-

важливішу роль. 

Формування гуманістичного компоненту фа-

хової культури студента-медика у вищому навчаль-

ному закладі складний процес, який має проходити 

через усі дисципліни і мета якого - виховання май-

бутнього фахівця. Саме вищий заклад та власний 

приклад професорсько-викладацького складу по-

винні лежати в основі процесу формування фахової 

культури.  
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Фахова культура медпрацівника - складний со-

ціальний, психолого-педагогічний феномен, який 

слід розглядати як інтегровану єдність певних стру-

ктурних компонентів особистості, що гармонійно 

поєднуються між собою: спеціальні знання, розви-

неність професійно важливих якостей, моральний, 

духовний, етичний, комунікативний компоненти, 

які притаманні професії медичного працівника.  
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